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Erneuerung des Leistungsvertrags mit Mémoires d’Ici für die Periode 2022–2025 – Stellung-
nahme des Bernjurassischen Rats (BJR) 

Sehr geehrter Herr Glarner 

Der Bernjurassische Rat (BJR) hat an seiner Plenarsitzung vom 31. März 2021 vom Gesuch der Stif-
tung Mémoires d’Ici um Erneuerung des Leistungsvertrags ab 2022 Kenntnis genommen. 

Das Forschungs- und Dokumentationszentrum des Berner Juras hat in den vergangenen Jahren er-
hebliche Anstrengungen unternommen, um seine Aktivitäten im Bereich der Archiv- und Kulturerbe-
bewahrung zu stärken und auszubauen. Ermöglicht wurde dies durch die sukzessive Erhöhung des 
Staatsbeitrags, einschliesslich der Erhöhung um 100 000 CHF für die Leistungsperiode 2018–2021. 

In diesen vier Jahren hat die Stiftung ihre Struktur weiter professionalisiert, vor allem durch die Anstel-
lung von Personal und die Erhöhung der Anzahl Stellen. So konnte u. a. die Katalogisierungssoftware 
SCOPE implementiert werden, ein professionelles Programm, das in den Kantonsarchiven weit ver-
breitet ist. Diese Investition hat es Mémoires d'Ici ermöglicht, mit dem Archivsektor Schritt zu halten 
und den Forschern ein leistungsfähiges Instrument zu bieten. 

Darüber hinaus arbeitet Mémoires d'Ici hart daran, das Kulturerbe der gesamten Region zur Geltung 
zu bringen. Eine neue Website ermöglicht es Forscherinnen und Forschern, auf den Online-Katalog 
zuzugreifen, aber auch der breiten Öffentlichkeit, Dokumente und die verschiedenen Aktivitäten der 
Stiftung zu entdecken. Die Stiftung veröffentlicht häufig Werke, die ihre Sammlungen hervorheben, 
nimmt an verschiedenen Veranstaltungen teil, bietet Konferenzen an und pflegt in der Region eine 
enge Zusammenarbeit mit vielen anderen Institutionen, insbesondere kulturellen Einrichtungen. Diese 
verschiedenen Veranstaltungen sind bei den Gemeinden und der Bevölkerung sehr beliebt, was die 
Bedeutung von Mémoires d'Ici für die Geschichte und Identität des Berner Juras unterstreicht. 

Als Aushängeschild für unsere Region leistet die Stiftung eine einzigartige und bemerkenswerte Ar-
beit, deren Qualität weit über den Berner Jura und den Kanton Bern hinaus bekannt ist. 2018 erhielt 
Mémoires d'Ici den Memoriav-Preis, der von der gleichnamigen Vereinigung verliehen wird, deren 
Aufgabe es ist, das audiovisuelle Erbe der Schweiz zu bewahren. 

In den letzten Jahren hat das Volumen der eingehenden Archivalien stets zugenommen, womit auch 
die Arbeit der Stiftung immer mehr an Bedeutung gewonnen hat. Das ist eine sehr positive Entwick-
lung, sie erfordert aber auch langfristige Anpassungen. Aus diesem Grund plant die Eigentümerin des 
derzeitigen Gebäudes – die Stiftung «Fondation Les Rameaux» – den Bau unterirdischer Archivräu-
me, die Mémoires d'Ici eine grössere Lagerkapazität unter optimalen Bedingungen bieten sollen. Die 
Suche nach den erforderlichen Geldmitteln ist bekanntlich im Gange, und der BJR hofft sehr, dass 
bald eine finanzielle Lösung für dieses Dossier gefunden wird, damit die notwendigen Arbeiten durch-
geführt werden können. Ziel ist es, dass die neuen Räumlichkeiten ab der zweiten Hälfte des Jahres 
2022 zur Verfügung stehen. 



  

An seiner Plenarsitzung vom 31. März 2021 hat der BJR einstimmig dafür gestimmt, den Staatsbei-
trag für die Jahre 2022–2025 auf dem gleichen Niveau wie für die laufende Periode zu verlängern, um 
die finanzielle Stabilität der Institution zu gewährleisten. Der BJR wies auch darauf hin, dass die Res-
sourcen von Mémoires d'Ici angesichts des Umfangs der Aufgabe und der Qualität der erbrachten 
Leistungen bescheiden bleiben. Die Aufrechterhaltung dieses Staatsbeitrags ist für die Nachhaltigkeit 
der Aktivitäten der Stiftung unerlässlich, umso mehr mit der Aussicht auf die Erweiterung der Räum-
lichkeiten, was ebenfalls einen erheblichen Einfluss auf den Betrieb der Einrichtung haben wird. 

In Anbetracht der obigen Ausführungen bitten wir Sie, den Antrag auf Erneuerung der Unterstützung 
für Mémoires d'Ici in Höhe von 536 585 Franken pro Jahr (d. h. 2 146 340 Franken für die Dauer des 
Leistungsvertrags) zu unterstützen, dies im Wissen darum, dass dieser Betrag wie in den Vorjahren 
dem Finanzrahmen des BJR entnommen wird. 

Wir danken Ihnen für eine wohlwollende Aufnahme und Weiterleitung unseres Ersuchens und ver-
bleiben mit freundlichen Grüssen. 
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